

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P  
Félévre . . . . . 6.— P  
Negyedévre . 4.— P

A hirdetés díj mm-  
ként 24 fillér és előre  
fizetendő. — Szöveg  
közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok  
és kereskedelmi cé-  
geknek évi . 24.— P

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal

BUDAPEST,  
VI, CSERGERY U. 51.  
I. emelet 7.  
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postata-  
karékpénztári csekk-  
számla száma 38.990.

Lapmegjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐS ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE  
A VASUTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE  
A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

### A csmegebor ármegállapítása.

— A palackozott borokat milyen árban lehet kimérni. —

A m. kir. közellátási miniszter 52.612/VII. 1942. szám alatt a következő leirattal küldte az Országos Szövetséghez: „Ertesítem t. Címet, hogy a csmegebor termelői irányárát h-ként 336.— P-ben állapítom meg. Ezen irányárhoz a borkereskedők a 132.000/1941. A. K. sz. rendelet 2. §-ának (2 bekezdésében és az 55.000/1941. A. K. számú rendelet 5. §-ban megállapított költségeket, illetve azok a kereskedők, akiknek egyéni kérelem alapján magasabb összegű költségek felszámítását engedélyeztem, a külön megállapított költségösszeget adhatják hozzá. Tiszta haszonként az irányár és a költségek együttes összegeinek 12%-a számítható fel.

Palackozás esetén a 132.000/1941. A. K. számú rendelet 3. §-ában megállapított költségek és tiszta haszon számítható fel.

Külön felszámítható az eladással kapcsolatos forgalmi, illetve fenyűzési forgalmi adó, eladási jutalék és a társadalmi szállítás költsége.

A vendéglátóiparok a közeljövőben kiadandó 52.000/1942. K. M. számú rendelet megjelenéséig a 19.645/1940. A. K. számú rendelet 6. §-ának (3) bekezdésében megállapított bruttó hasznot érvényesíthetik.

### A vendéglátóüzemek legmagasabb bor árai.

A fenti értesítésben említett 19.645/1940. A. K. számú rendelet 6. §-ának szövege az alábbi. E szakasz 3. pontjára történik hivatkozás. De azt is mondja a közellátási miniszter leirata, hogyha a 52.000/1942. K. M. számú rendelet megjelenik (itt említjük meg, hogy a rendelet majd szabályozza az új ételárakat, bor-, sör- és vendégszobák futási árait is), akkor már más bruttó haszonkulcsot kell majd érvényesíteni.

### A 6. § szövege a következő:

Azok a vendéglátóüzemek, amelyek a termelőtől vagy a borkereskedőtől vásárolt borokat kimérve vagy eredeti palackokban a fogyasztóknak adják el, az alábbiak szerint kiszámított önköltségi árhoz általános üzleti költség és tiszta haszon címén legfeljebb az alant meghatározott bruttó haszonkulcsokkal számított összeget számíthatják fel. Hordós boroknál önköltségi árnak a termelőtől történt vétel esetén az 1. §.

(1), illetve 2. §. (1) bekezdésben megállapított megfelelő alapár, kereskedőtől történt vétel esetén az igazolt vételár és mindkét esetben a vétellel kapcsolatban tényleg fizetett jutalék, az átvétel, befuvarozás, bepincézés és kezelés, továbbá forgalmi, fogyasztási adó és követelvény címén tényleg felmerült, de összesen literenként 20 fillérnél nem magasabb költségeket együttes összege tekintendő. Palackos boroknál önköltségi árnak az igazolt beszerzési ár és a tényleg felmerült költségek együttes összege tekintendő.

(2) Közösségek u. n. kommersz boroknál felszámítható bruttó haszonkulcsok:

a) utcan át kimért boroknál az 1939 augusztus 26-i haszonkulcs, de legfeljebb 45%;

b) korcsmaszerű sőtésben (ideértve a buffet-t is) elfogyasztott boroknál az 1939 augusztus 26-i haszonkulcs, de legfeljebb 50%;

c) fehérterítékes üzlethelyiségben és kerthelyiségben elfogyasztott boroknál az 1939 augusztus 26-i haszonkulcs, de legfeljebb 60%;

d) zeneigodját és vigmiadót fizető zenés üzlethelyiségben elfogyasztott boroknál 75%;

e) luxus és budapesti I. osztályú vendéglátóüzemek továbbra is legfeljebb az 1939 augusztus 26-i haszonkulcsokat érvényesíthetik.

(3) Minőségi boroknál az (1) bekezdésben megállapított önköltségi árakhoz legfeljebb az ugyanazon borfajtánál és minőségűnél 1939 augusztus 26-án érvényesített bruttó haszonkulccsal számított összeg számítható hozzá.

### Bevezethető-e az erdélyi városokba a fizetővendég-rendszer?

A keletmagyarországi és erdélyrészi fürdők szövetsége Marosvárhelyen február hó 5-én gyűlést tartott. A gyűlés tárgya a fizetővendég-rendszer bevezetése volt. A vendéglős ipartársulat Cseh Gábor és Elek Lajos alelnökök képviselték.

A gyűlésen beható tárgyalás alá vétetett a fizetővendég-rendszer bevezetése, tárgyalás folyamán a vendéglős ipartársulat képviselői indokolt tiltakozásukat jelentették be a fizetővendég-rendszer bevezetése ellen, mert annak bevezetése a vendéglátóipar létfontosságát veszélyezteti.

A „Székely szó” napilap, az országos magyar idegenforgalmi hivatal marosvásárhelyi kirendeltségének közleménye, világosan rámutat arra a veszélyre, mely a vendéglátóipart fenyegeti a fizetővendég-rendszer esetleges bevezetése.

A szóbanforgó közlemény, amely a vendégipar álláspontját is fejezi, itt szöszertint közöljük:

— Természetesen — mondotta nekünk a kirendeltség vezetője, Zsak A. József — én is olvastam a kérdéses közleményt, ami nevezetesen szerint egy idegenforgalmi dilettánsnak nyilvánvalóan jóniszemű és jóakarátú tévedésen alapszik.

Mindenekelőtt leszögezem, hogy az OMVÉSZ-nek, amely az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal felügyelete és teljes anyagi támogatása mellett érdemteljesen működve kizárólag a falusi üdülési vendégrendszer beszerzésével s ezzel kapcsolatban Budapesten egy információs iroda vezetésével foglalkozik, nem áll szándékában és módjában a fizetővendég-rendszer a városokba intézményszerűen bevezetni.

Egyetlen városi hatóság sem engedheti meg, hogy bevált adóalanyai, a vendéglátóipar tagjai: szállodák, vendéglők, penziók, cukrászdák, kávéházak stb., amelyekre különleges adók és illetékek borzasztó súlya nehezedik, magánlakásokba bevezetett fizetővendég-rendszer következtében létalapjukban meggyengüljenek.

— Sőt, ha valamely város vezetősége erről az elemi kötelességeről meg is feledkezne, ott — feltétlenül és azonban — a legnagyobb és legerélyesebb vétóval közbelépne az illetékes legfőbb hatóság: az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal, amelynek egyik leglényegesebb feladata idegenforgalmunk komoly felkészültségének megteremtése és biztosítása, konkrétan szólva ép az hogy az idegenforgalom állandó komoly előfeltevélet, a vendéglátóipar ne csak szigorúan ellenőrizze, hanem egyúttal permanens, hathatós védelemben tartsa, sőt korszerű kifejlesztésében támogassa is. Nem akarok kitérni annak a részletezésére, hogy a fizetővendég-rendszernek a városokba való intézményszerű bevezetése márcsak közrendészeti okokból sem ajánlatos.

— Tény az — folytatja nyilatkozatát az OMH kirendeltség igazgatója —

# Kőbányai Borpincészet Rt.

Alapítótól 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjem saját érdekében árajánlatot.

hogy a múlt év nyarán Erdély egy pár városában a meglévő szállodák napokon keresztül túlszűfoltóság miatt nem tudták felvenni az idegen vendégeket. Ennek az átmeneti bajnak azonban nem a fizetővendég-rendszer bevezetése az orvossága, ami, a mondtattak alapján, medicina peior morbo volna. Ehhez nem kell — warum linfaeh, wenn es auch kompliziert geht elv alapján — „városi vendégforgalmi bizottságokat polgármesteri elnökséggel” és hasonló rokokó stílus felépítményeket megszervezni és beiktatni. Teljesen elegendő, ha a szállodahiánnyal küzdő város hatósága a helybeli sajtó útján a közönséget üres szobáinak számáról városi irodába bejelentésére hívja fel, amely szobákat azután az utasok eskák is a szállodák felépülési időszakára igénybe vehetik. Tehát egyszerű szabálytartásról van és lehet szó, mert az éttermeknek és a többi vendéglátóiparoknak turnus kiszolgálás mellett ügyszólóval korlátlan befogadó és teljesítő képessége van.

— Ami a működési területemet illeti, pl. Marosvásárhelyen is a fennálló szállodák a múlt szezonban nem tudták az összes utasokat befogadni. A magánszobák nyilvántartásba való vétele és főleg az ármezgálpítás céljából a kirendeltség a m. kir. rendőrség helybeli kapitányával meg tevékenysége kezdete óta lépett összeköttetésbe. A szállásadás rendezését magabafoglaló szabályrendelet a helybeli rendőrkapitányságnál már több hónap óta teljesen készen áll és kihirdetéséig eddig csak az akadályozta meg, hogy az árkormánybizottság a magánszobák napjára tekintetében még nem döntött. (Már megtörtént!)

Végül elmondja Zsák A. József igazgató, hogy a vendéglátóiparban a trianoni Magyarországon egynegyedmilliárd pengő volt befektetve, amely összeg a Felvidék, Kárpátalja és Erdély hasonló inarának értékével együtt csaknem felmiliárd nemzeti vagyonot tesz ki, amelynek rentabilitását biztosítani az idegenforgalmi politikának egyik legfőbb és — időnkint — legnehezebb, legsúlyosabb feladatát képezi. Főből láthatja kérem, nem babra megy a játék...

### Rendelteszervezet a fogadók (szállók, penziók) vendéglők, kifőzők, kávéházak, kávétermékek és koreszmák üzlethelyiségei és üzletviteléről

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a fenti című *rendeleteszervezete* most került a szakmai érdekképviseletekhez annak megtárgyalása céljából és hogy arra a szakszerű észrevételeiket tegyék meg.

A 32 §-ból álló tervezet először szól az üzlethelyiségekről és azt tartalmazza, hogy a címben említett iparokra csak akkor adható ki iparengedély, ha az üzlethelyiségek megfelelnek azoknak a közegészségi, közrendészeti és tűzrendészeti követelményeknek, amelyeket e tervezetben elő vannak írva és más jogszabályok megállapítanak. Üzlethelyiségeknek kell tekinteni nemcsak a közönség által látogatott helyiségeket, hanem az üzlethez tartozó konyha, mindazokat a helyiségeket, amelyekben ételeket, ételmisztereket, azok előállításához szükséges anyagokat, vagy italokat helyeznek el, kezelen, vagy raktáron tartanak, úgyszintén amelyekben az alkalmazottaknak lakást vagy hálóhelyet adnak, illetőleg, amelyek az alkalmazottakat tartózkodására vannak kijelölve. Az üzlethelyiségek belső magassága legalább 3 méternek, az alagsorban középszámfással legalább 2,8 méternek kell lenni. A pinchhelyiségeket a tervezet erő-

sen korlátozza. Az üzlethelyiségek közelében azoktól tíz méternél kisebb távolságban istállóknak, ólnak, pöcegödörnek, trágyadombnak, személerakodó helynek nem szabad lenni. Az üzlethelyiségeket feregmentesen, azok falait, mennyezetét, padlózatát, ablakait, ajtóit és az üzlethez tartozó udvart és kertet állandóan tisztán és rendezten kell tartani. Az üzlethelyiségeket naponként legalább egyszer, a vendégek által látogatott helyiségeket és a konyhákat legalább kétszer ki kell seperi (fel kell törölni) és naponként legalább háromszor alaposan ki kell szellőztetni, a meszelt mennyezetet és falakat évente egyszer újra kell meszeln. Ha festve vannak, legalább háromévenként egyszer újra kell festeni. A padlókat minden héten egyszer fel kell sírolni. Az ajtókat, ablakokat kéthetenként legalább egyszer kell mosni. Az üzlethez tartozó konyhákban olyan tagasnak kell lenniük, hogy a bennük rendszeresen foglalkoztatott személyzet minden egyes tagjára legalább tíz köbméternyi levegőtér fogat és legalább két négyzetméternyi alapterület jusson. A vendégek és a személyzet számára, könnyen hozzáférhető helyen kézmosásra folyó csapattal, szappannal és naponként váltott törülközővel ellátott mosdókészülékkel és megfelelő számú illemhelyekkel kell felállítani. Az illemhelyek, ha nincsenek vízellátással felszerelve, hetenként fertőtleníteni kell.

A fogadó (szálló, penzió) üzemet fenntartó köteles minden szobában a szobaért és a mellékszolgáltatásokért (kiszolgálásért) fizetendő díjakat feltüntetni és az illetékes iparhatóság által látmozott árszabályt kifüggeszteni. A vendégszobákat jól működő zárrakkal kell ellátni. A szobák között levő ajtókat mind a két oldalon tozárral kell ellátni. A tolózárat a szoba elfoglalása alkalmával mind a két oldalon be kell zárni. A szekrényeket jó zárral kell ellátni. Használat után ki nem mosott, esetleg csak vízzel befeccsendezett és lepréssel átnúztatott és lepedőt adni nem szabad.

Vendéglőkben és kifőzőkben ételeket csak abrosszal terített asztalokon szabad kiszolgáltatni. A vászonból készült asztalkendőt egyszeri használat után ki kell mosni. Az üzlethez minden ételről, ételmi cikkről és italokról árjegyzéket (árnyomat) szembetűnő helyen kifüggeszteni. Kifőzőkben és kávétermékekben a kávézás és zeneltetés tilos. Rádiót lehet tartani.

A továbbiakban foglalkozik a *rendeleteszervezet* a személyzetre vonatkozó rendelkezésekkel.

Témélelünk, az egyelőre csak *rendeleteszervezet* és az a szakmai érdekképviseleteknek áttanulmányozása után előreláthatólag több változások fog átmenni.

### Az égetett szeszesitalok (pálinka-félék)

## kimérési árnak kalkulációja

Mindenmennyű szeszesitalok 30%-tól 70%-ig terjedő *kimérési táblázatát és kalkulációját* Wind J. alelnök a Szövetség részére elkészítette. — A kalkulációs táblázatok az I. II. és III. osztályba sorolt *vendéglősök* és a *koreszmások* részére *különböleg* készültek. Darabja 60 fill. és 25 fill. *postaköltség is beküldendő*. Lehet a díjat előre bélyegekben vagy készpénzben beküldeni.

Megrendelhető: *Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koreszmások Országos Szövetségénél, Budapest, VI. Csengery-utca 51. sz.*

**SÖRAPPARÁT, BÖRPUKT,  
BILLIÁRDASZTAL,  
SZÉKEK, ASZTALOK,  
EVŐESZKÖZ, ÜVEG- ÉS  
PORCELLÁNÁRU**

**FRIED Király-utca 44.  
Tel.: 224-804.**

**!! KOLCSONZÉS !!**

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

### Intézőbizottsági ülés.

Az Országos Szövetség e hó második felében ülést tart. Az elnökség felkéri a bizottság tagjait, hogy a meghívott feltüntetett napon és időben pontosan jelenjenek meg.

### Újabb rendelkezés az üzleti könyvek illetékéről.

A hivatalos lap újabb fontos rendelkezést közöl az üzleti könyvek és könyvelési szabadvék illetékéről. Eszerint az ipari vagy kereskedelmi üzletről, vállalatról vezetett könyvek és könyvelési szabadvék illetékét évi átalányösszegben lehet csak leróni. Az évi átalány a megelőző évben készített üzleti mérlegben kimutatott cselekvő vagyონrészek együttes értékének minden megkezdett tízezer pengője után 75 fillér. Aki az illetéknek átalányban való lerovását választja, az illetéket öt évi átalányösszegben köteles leróni. Az évi átalány a megelőző évben készített üzleti mérlegben kimutatott cselekvő vagyónrészek együttes értékének minden megkezdett tízezer pengője után 75 fillér. Aki az illetéknek átalányban való lerovását választja, az illetéket öt évi átalányösszegben köteles leróni. Az évi átalányösszegben egy-egy naptári évre irányadó. Az átalányt négy egyenlő negyedévi részletben, február, május, augusztus és november 15. napjáig felhívás nélkül kell megfizetni. Aki az illetéket átalányban kívánja leróni, köteles ezt a szándékát az illetékes magyar királyi adóhivatalnál, Budapestben az illetékkiszábsási hivatalnál a legsürgősebben bejelenteni.

### A liszt, a kenyér és a sütiipari termékek arányos elosztásáról szóló rendelet módosítása.

A m. kir. közellátási miniszter 102.603/1942. K. M. számú rendelkezéssel a hatósági jegy ellenében kiszolgáltatható *fejadag az ország egész területén kenyérből naponként és személyenként 20 dg.* Így a vendéglátóipari üzemen 5 dgk súlyú kenyeret lehet jegy ellenében kiszolgáltatni. A kenyérlisztfejadag havonként és személyenként 4 kg. A finomliszt- és kenyérgyének 1942. évi február hó 10. napjáig érvényes beváltott kenyérszelvényeivel a sütiiparosok, úgyszintén az addig az időpontig beváltott kenyérváltójegyekkel a vendéglátóipari üzemen legkésőbb f. év február hó 13-ig voltak kötelesek a közési előláróságánál (polgármesternél) elszámolni. A február 10-ike után érvényes kenyérszelvényeket, valamint az ezen időpont után beváltott kenyérváltójegyeket — a *rajtuk feltüntetett mennyiségtől eltérő* — az elszámolásnál 20 dgk. illetőleg 5 dgk. mennyiségnek kell számításba venni.

### A kézdivásárhelyi vendéglősök és koreszmások társulata

Január hó második felében rendkívüli közgyűlést tartott. *Bögözy Géza* elnök bejelentette, hogy a társulat a román uralom alatt folytatott működését megszüntette, mivel az akkori alapszabályok a magyar jogszabályoknak már nem felelnek meg. A társulatnak irattárában ugyan megvan még az elszakítás előtti időről egy alapszabálya, de

ez az alapszabály, amely a 90-es években keltetett, már nem felel meg a mostani magyar törvények rendelkezéseinek, így érintkezésbe lépett az *Országos Szövetséggel* avégből, mikép lehetne a szakmai alakulatot úgy megszervezni, hogy az a magyar jogszabályoknak megfeleljön. E tárgyalások eredményeképp ajánlotta a közgyűlésnek, hogy alakítsa meg a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kereszmások Országos Szövetségének *Kézdivásárhelyi és Környéke Szakcsoportját*. Többek hozzájárulása után a közgyűlés az elnök javaslatát egyhangúlag elfogadta és megbízta az elnökséget, hogy a határozatról az Országos Szövetség jegyzőkönyvével értesítse. A közgyűlés aztán elfogadta a régi társulat vagyoni kimutatásáról szóló jelentését, amely az új alakulatra szállt át. Megbízta továbbá, hogy a környékbeli kartársak beszerzése után a választmánya folyó évi költségelőirányzatot állapítsa meg. Utána következett a tisztikar választása. A közgyűlés még elhatározta, hogy a most alakuló „Kézdivásárhelyi Hitelszövetkezet”-hez csatlakozik és öt darab résztvevőt jelöl. Kisebb adminisztratív ügyek elintézése után elnök a közgyűlést bezárta.

**A Vasúti Vendéglősök Szakosztályának választmánya**  
március hó első napjaiban ülést tart.

#### Táncestély.

A csepeli Vendéglősök és Kereszmások Szakcsoportja e hó 10-én a Kulturház tanszermében tartotta hagyományos farsangi táncestélyét.

#### Ha a munkád fizeti az OTI-járulékot.

Ha a munkaadó fizeti az OTI-járulékot, a helyett, hogy — mint jogában állana — az alkalmazottól annak felét levonná, akkor a le nem vont részt — az OTI elnökségének döntése szerint — nem tekintik javadalmazási többletnek a társadalombiztosításban. Így ezt az összeget a társadalombiztosítási napibérszámításnál, sem a járulékkiróvásnál, sem a segélyezésnél nem veszi figyelembe az OTI. Ekként döntött a MÁBI igazgatósága is.

#### Kikre nem vonatkozik a piaci árusítás engedélyhez kötéséről szóló kormányrendelet.

A piaci árusítás engedélyhez kötéséről szóló 1.150/1941. M. E. sz. kormányrendelet végrehajtási utasításában tárgyában megjelent közlemények kiegészítéseképpen a *Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara* a következőket közli az érdekeltekkel:

Nem kötelesek a vásári és piaci árusítást engedélyező iparhatósági záradékot megszerzeni az olyan kereskedők és iparosok, akiknek szabályszerű — tehát nem piaci-vásári árusításra jogosító — iparigazolványuk birtokában iparukat nem piacról-piacra vándorolva folytatták, hanem kizárólag egy piacon, állandó jellegű üzlethelyiségnek is tekinthető bódében, építményben üzték.

**VENDÉGLÁTÓIPAR**  
minden ágában jártas, szakképzett mestervizsgás, hosszú gyakorlattal és nyelvtudással bíró, 30 éves, öskezestény, garanciaképes,  
**vezető munkakörben**  
elhelyezkedést keres a fővárosban vagy vidéken.  
Válaszokat kérem „Szakképzett” jellegre a Fogadó kiadóhivatalába kérem.

## Benkó József húsrú- és konzervgyár, Múraszombat. Tel: 8 és 80



Készít mindennemű kolbászárut és szalámit, továbbá sonka- és májpástétomokat, konzervál sonkát, marha- és borjúgulyást, virsliit dobozban stb.

Különösen elismertek a prágai sonkák és különböző roládok.

Természetesen nem vonatkozik az említett árusítási engedély megszerzésének kötelezettsége a kereskedőnek (iparosnak) nem tekinthető, östermelői igazolványos piaci árusókra, végül az igazolt háziiparosokra, saját termelvényeiket, illetve készítményeiket tekintetben.

**A borkezelési tanfolyam febr. 23-án kezdődik és erre jelentkezni lehet az Országos Szövetségnél február 20-ig.**

**Törlik a hadbavonult iparosok katonai szolgálati idejére eső adórézt.**

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a honvédelmi szolgálatot teljesítő iparosok, kereskedők és más hasznosított foglalkozást, valamint szellemi foglalkozást folytató személyek terhére kivetett általános kereseti adónak a hadbavonulási időtartamára és a jövedelmi adónak erre a jövedelemforrásra aránylagosan eső részét törölni kell, feltéve, hogy a hadbavonultnak nincs olyan hozzátartozója, aki helyette az ipart, stb. folytathatja.

A pénzügyi hatóságokat felhatalmazták arra, hogy az említett adókat a hadbavonulás napjától törölhessék, a jövő évi kivetésénél pedig ezt a körülményt az adóalap megállapításánál figyelembe vehessék, ha a hadbavonult vagy hozzátartozója hitel érdemlő módon igazolja, hogy az ipart, stb. a hadbavonulás miatt volt kénytelen teljesen szüneteltetni és minden olyan személy, aki őt foglalkozásában helyettesíthetné.

**Az ipart az arra jogosítottnak személyesen kell gyakorolnia.**

Az ipari közigazgatásban általános jogelv, hogy az ipart az arra jogosítottnak személyesen kell gyakorolnia. Ezen jogelven nyugszik az 1922. évi ipartörvénynek az a rendelkezése, amely kimondja, hogy az iparos bérlo útján nem gyakorolhatja az iparát, hanem vagy személyesen, vagy üzletvezető alkalmazásával kell az ipart folytatnia. Üzletvezető alkalmazása esetén is az iparos (kereskedő) az üzlet tényleges irányítója, ami egyet jelent az ipar személyes gyakorlásával.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban vitássá vált a gyakorlatban, hogy milyen jogkövetkezménye van annak, ha az iparos (kereskedő) huzamosabb ideig távol van az üzletétől és nincs módja arra, hogy üzletét akár üzletvezető alkalmazásával is személyesen irányítsa. Ezzel a kérdéssel foglalkozott legutóbb a székesfővárosi kerületi elöljárók értekezlete is, abból a célból, hogy az iparhatóságok ebben a kérdésben egységes álláspontot foglaljanak el. Az értekezlet elvi határozatában kimondta, hogy az ipartörvény rendelkezéseinek helyes értelmezése szerint abban az esetben, ha az iparuzó az üzlet helyétől bármely okból huzamosabb ideig távol van, az iparát nem folytatja személyesen, s ha ez az állapot egy évnél tovább tart, az iparjogosítottvány hatályát veszti. Az iparhatóság csak arra van joga, hogy az egyévi határidőt méltánylást érdemlő körülmények fentforgása esetén félévvel meg-

hosszabbíthassa.

Az ipar személyes gyakorlásának kötelezettsége alól csak az az egyetlen kivétel van, amelyet a kereskedelmi miniszter a keleti és erdélyi országrészek visszacsatolása előtti időkben törént tömeges katonai behívásokkal kapcsolatosan állapított meg, kimondván, hogy a rendes katonai szolgálatra bevonult iparos (kereskedő) iparát katonai szolgálata ideje alatt üzletvezető alkalmazásával gyakorolhatja, amely esetben az ipar gyakorlásában szünet nem áll be és az iparigazolvány hatálya érintetlen marad.

**Piaci árusítás gyakorlásának szabályozása.**

A *Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara* ezúton közli az érdekeltekkel, hogy a kormányának a piaci árusítás engedélyhez kötéséről szóló 1.150/1941. M. E. sz. rendelet végrehajtása kapcsán a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a kizárólag piaci árusításra jogosító (tehát az elől hivatkozott rendelet értelmében szabálytalan) iparjogosítottványok, vagy a szabályszerű iparjogosítottványok alapján piacokon ipartűző iparosok tekintetében a jövőben követendő eljárásra nézve az elsőfokú iparhatóságokat a következőkben utasította: *Kizárólag* vásárokon és piacokon árusításra iparjogosítottvány a fennálló törvényes rendelkezések értelmében nem adható. Minden iparosnak (kereskedőnek) meghatározott és az iparhatóságnál bejelentett üzlethelyiséggel kell bírnia és az iparát elsősorban bejelentett üzlethelyiségében kell gyakorolnia. A vásárokon és piacokon árusítás az ipar (kereskedés) folytatásának csupán kiegészítő része, velejárója, illetőleg az iparüzéshez fűződő járulékos jogosultság, de egymagában az ipar gyakorlását nem meríti ki s az állandóan követett joggyakorlat szerint azt a kereskedőt vagy iparost, aki kizárólag vásárokon és piacokon ad el és egyébként állandó üzlethelyiséggel nem rendelkezik, illetőleg ilyen üzlethelyiségben állandó és rendszeres árusítást nem folytat, azonos elbírálás alá kell venni azzal, mint aki az iparát egyáltalán nem gyakorolja, és így iparjogosítottványának érvényessége így ér mulva hatósági intézkedés nélkül is megszűnik.

**Harmincezer lakosú alföldi város központjában lévő**

**egyedüli szálloda és vendéglő**

berendezéssel együtt eladó.  
Felvilágosítást dr. Fodor László mezőtúri ügyvéd ad.

A „Fogado-Magyar  
Vendéglős”  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## A közszolgálati alkalmazottaknak a felekkel szemben való magatartása

— A m. kir. minisztériumnak 7.810/1924.  
M. E. számú rendelete. —

A legkülönbözőbb oldalról eredő panaszokból azt a tényt lehet megállapítani, hogy a közigazgatási tisztviselőknek a magánfelekkel szemben tanúsított magatartása sok helyütt jogos kifogás alá esik, mert azok néha nem csak nem előzékenyek a közönséggel szemben, hanem — megfélemlítve kötelességeikről — türelmetlenek, sőt durvák is.

A panaszok egy része a tisztviselők hatalmaskodó fellépése ellen irányul. Emez állítások szerint ugyanis egyes tisztviselők törvényes működésük alkalmával meg nem engedhető fölényes, udvariatlan, sőt durva bánásmódot tanúsítanak, a felvilágosításért hozzájuk forduló feleket nyersen elutasítják, vagy gúnyosan kezelik, őket felületességéből vagy kényelemszeretetből hiányosan tájékoztatják, sőt még az olyan hihetetlenül látszó panasz is akad, hogy a feleket néha rosszindulatból egyenesen félrevezetik.

Sok panasz hallik amiatt is, hogy a hatóságok a megtorló rendszabályokat olyankor is teljes kiméletlenséggel és rideg szigorúsággal alkalmazzák, amikor kétségtelen, hogy a jogszerűen nem szándékosságból, hanem csak tájékozatlanságból eredt. Az ilyen eljárásnak méltánytalansága főleg a kihágási ügyekben és olyankor tűnik ki, amikor a közönség tudatában át nem ment, vagy már feledésbe került jogszabályok megsértéséről van szó. Mint-hogy a kihágások túlnyomó nagyrésze nem büncselekmény, hanem valamely rendészeti intézkedés megszegése, a hatóság inkább szolgált a közérdeknek, ha a megtorlás kiméletlen alkalmazása helyett a közönséget a jogszabályi tiszteletben tartására neveli és ösztönzi. Ha tehát valaki a jogsértést nem szándékosan, hanem csak tévedésből követte el, főleg, ha a jogszerűen nem súlyos, a megtorlásnál is eredményesebb lesz, ha a hatóság a vétkes felet jóakaróan felvilágosítja és ha a büntetés kiszabása nem mellőzhető, azt az első ízben kellő kimélettel alkalmazza, illetőleg — amikor arra a törvény lehetősége nyújt — a büntetés végrehajtását felfüggeszti.

Kétségen felül áll ugyan, hogy a köztisztviselői kar tagjainak túlnyomó nagyrésze ma is át van hatva hivatásának magasztosságától és tudatában

OROSZVÁROTT (Moson megye)

## egy korcsma

lakással együtt azonnal bérbe  
vehető, Főút mellett.

Érdeklődni lehet: vítéZ OROSZVÁRI  
ANTALNÁL, Oroszvár.

van annak a legszebb és legfontosabb kötelességének, amely polgártársainak a közügyek terén való előzékeny támogatásában áll.

Minthogy azonban a sok oldalról emelt panasz arra mutat, hogy akadnak a köztisztviselők körében olyanok is, akik nemcsak hivatásuk fontosságáról, hanem legelőször kötelességeiről és a műveltség követelményeiről is megelégedeznek, a m. kir. minisztérium utasítja az összes közigazgatási hatóságokat és hatósági közegeket, hogy hivatalos eljárásukban a felekkel szemben a legmesszebbmenő előzékenységet és türelmet tanúsítsák; kérdéskódéseikre a szükséges tájékoztatást akkor is adják meg, amikor az ügy nem tartozik feladatuk körükbe és ebben az esetben igazsátságot az eljárásra hivatott hatósághoz; ha pedig a fél jogai vagy jogos igényei felől tévedésben van, jóakaróan figyelmeztessék ezt tévedésére és világoztassák őt fel jogos igényeiről.

A köztisztviselőt ne ragadjja hasonló magatartásra eljárásában a felek esetleges ingerültsége, vagy udvariatlansága sem, hanem a sértés viszonzása helyett higgadságának megőrzésével és jó modorával óvja meg a hivatali tekintélyt.

A fent előadottaknál fogva utasítja továbbá a minisztérium az összes rendészeti hatóságokat, hogy olyan esetekben, amikor kevésbé ismert, vagy a közudatban át nem ment jogszabályok megtartásának kikényszerítéséről van szó, figyelmeztetéssel és oktatással igyekezzenek a feleket a jogszabálysértéstől visszatartani és ha a megtorlás elkerülhetetlen, azt csak ismétlődés vagy rosszhiszeműség esetében alkalmazzák teljes szigorral.

## A borkereskedés és a borügynöki ipar.

Borkereskedés jogosulatlan gyakorlása miatt az 1922. XI. tc. és a 127. §. I. pontja alapján folyamatba tett kihágási ügyben 787/1924. Kih. számú ítéletével a Kihágási Tanács a második ítéletet megváltoztatta és terhelte az ellene emelt vád és jogkövetkezményei alól a Rb.sz. 155. §-ának 2. pontja alapján felmentette.

A terhelten emelt az a vád, hogy a borközvetítésre jogosító iparigazolványa alapján a jelzett ügynöki ipar kereteit túllépve, önálló borkereskedői tevékenységet fejtett ki, a lefolytatott eljárás során beigazolást nem nyert. A kihallgatott tanuk vallomásából csak az állapítható meg, hogy terhelten a vádbeli időpontban többektől vásárolt nagyobb tételekben bort, hogy azonban ezeket a vásárlásokat a saját nevében és számlájára, nem pedig — amint azt terhelten állította és a bemutatott megbízólevelekkel valószínűsítette is — ügynöki megbízatása alapján eszközölte volna, arra nézve az eljárás semmiféle adatot nem szolgáltatott. Az önálló kereskedés tényének megállapítására egymagában nem ad

elegető alapot az a körülmény, hogy terhelten egyes esetekben maga fizette ki a vételiárat az eladó részére, ugyancsak az sem, hogy a vásárolt bort a saját udvarára szállíttatta, mert az ilyen tevékenység az ügynöki ipar keretén belül külön megbízatás alapján jogszerűen elvégezhető anélkül, hogy ezáltal az iparüzés közvetítői jelleggel változás történne. Minthogy az előadottak szerint a cselekmény elkövetése a büntető eljárás során beigazolást nem nyert, terhelten a vád és jogkövetkezményei alól fel kellett menteni.

**Kecskeméti  
Mintapince és  
Kereskedelmi kft.**  
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

**TÖRLEY**  
PEZSGÓ

## A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács  
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 156-080.

## VENDÉGLŐKBEN, KORCSMAKBAN ÉS KÁVÉHAZAKBAN SZÜKSÉGES PLAKÁTOK

Az új bortörvény kivonatának  
kifüggesztése nem kötelező!

Ha ügynökök ilyet árusítanak, a rend-  
őrségnek kell átadni.

A kocsmai hitel eltörléséről plakát 1.00  
Sütemények fogdosása tilos .... —50  
Fiatalkorúak szesztilalmáról  
(1927. évi XXXIII. tc.) plakát . —70  
Padlóra köpni tilos ..... —40  
Eneklés, lármázás tilos ..... —40  
Személyzeti okmánytasak ..... —14  
Munkarend ..... —14  
Káromkodni tilos ..... —40  
Kutyákat behozni tilos ..... —40  
Dohányozni tilos ..... —40  
Ötnyelvű százaléklapok nagy .. —40  
Ötnyelvű százaléklapok kicsi .. —12  
Az „elsősegélynyújtási” plakátot ki-  
vására beszerezniük 3.70 P előzetes  
beküldés mellett szintén megkölödjük.

A felsorolt nyomtatványok árai  
darabonként értendők és postai küldés-  
nél 10—10 fillér portódíj terhel.

Megrendelhető kiadóhivatalunkban:  
Budapest, VI. Csengery-utca 51. I. e. 7.

## BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V. ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.